

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию
Мишиной Екатерины Максимовны «Социальный портрет
репрессированного на Алтае в 1935-1937 гг.: анализ статистических и
архивных источников»

Диссертационная работа Е.М. Мишиной посвящена реконструкции социального портрета репрессированных на Алтае и в Ойротской Автономной области в период с убийства С.М. Кирова 1 декабря 1937 г. до издания приказа о начале Большого террора. В качестве основных источников исследования выступают «Книги памяти» жертв политических репрессий, составленные на основе следственных дел репрессированных и содержащие краткие биографические справки на репрессированных по Алтайскому краю и Республике Алтай, электронная база данных «Жертвы политического террора в СССР», составленная по «Книгам памяти» в рамках проекта Международного «Мемориала», а также репрезентативная выборка из архивно-следственных дел из государственного архива Алтайского края.

В ходе работы Е.М. Мишина детально изучила указанные источники и историографию по теме диссертации, выявив, что в историографии не ставился до сих пор вопрос о том, в какой мере репрессии 1935 – первой половины 1937 гг. затронули широкие слои населения Западной Сибири. Основное внимание в изученных работах уделялось различным аспектам Большого террора.

Полученные в результате диссертационного исследования социально-демографические характеристики репрессированных на Алтае дали возможности реконструировать их социальный портрет, выявив, что от репрессий в рассматриваемое время пострадали в основном рабочие и колхозники. Вместе с мелкими служащими – рядовыми работниками советских учреждений – они составили 67% от всех репрессированных в рассматриваемый период на Алтае и 69% - в Ойротской АО. В оставшуюся

треть вошли в основном священники, деклассированные, единоличники и др. В то же время доля партийно-хозяйственных руководители районного и областного уровня составила менее 4% от всех репрессированных в 1935 – первой половине 1937 гг. Этот вывод имеет существенное значение как в контексте научных исследований истории сталинизма, так и в контексте современных общественных дискуссий.

В ходе докторской диссертации Е.М. Мишина проявила себя как инициативный, трудоспособный, креативный молодой ученый, владеющий современным научным инструментарием. Анализ источников проведен ею с использованием современных компьютерных методов и технологий (включая технологии баз данных, географических информационных систем, методы многомерного статистического анализа и др.).

Докторская диссертация Е.М. Мишиной является завершенным и самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, что подтверждается дипломами I степени, полученными ей на ряде научных конференций молодых ученых, а также второй премией на конкурсе научных работ молодых ученых МГУ в 2017 г.

Докторская диссертация Е.М. Мишиной соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации и Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата наук. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Рекомендую докторскую диссертацию Е.М. Мишиной к защите по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Зав. кафедрой исторической информатики
исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова,
доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН



Л.И.Бородкин